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Криза українського економічного ринку, пов’язана з початком зовнішньої збройної 

агресії, спричинила зміни на ринку праці, його нестійкість і коливання, труднощі, що 

унеможливлюють постійний сталий розвиток суспільства. Ці події призводять до зростання 

безробіття, зменшення зайнятості населення, що впливає не лише на економічний сектор 

держави, соціальні та трудові відносини в українському суспільстві, а й на обороноздатність. 

Для забезпечення розвитку економіки нашої країни важливим є визначення змін, яким 

підлягають трудові відносини в спеціальний період воєнного стану. 

Політика зайнятості, працевлаштування та регулювання трудових відносин в Україні 

базується на комплексі нормативних документів, основними з яких є: Конституція України, 

Кодекс законів про працю України, Закон України «Про зайнятість населення», Закон 

України «Про правовий режим воєнного стану» та інші. Слід зосередити увагу на Кодексі 

законів про працю України, який є основоположним підґрунтям, визначає загальні принципи 

організації роботи та зайнятості населення, права та обов'язки працівників і роботодавців, 

порядок укладання та припинення трудових відносин, гарантії соціального захисту 

працівників та інше [Помилка! Джерело посилання не знайдено.]. 

Трудові відносини в Україні під час воєнного стану, починаючи з 15-го березня 2022 

року регулюються Законом України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного 

стану». Опишемо основні відмінності трудових відносин, які можуть впроваджуватися під 

час  дії спеціального режиму воєнного стану. Нормальна тривалість робочого часу може бути 

збільшена з 40 до 60 годин, а скороченого робочого часу – з 36 до 40. Важливо зазначити, що 

це можливо лише на об’єктах критичної інфраструктури із пропорційним збільшенням 

заробітної плати. Перелік об’єктів критичної інфраструктури наданий у Законі України «Про 

критичну інфраструктуру», серед них виділяють підприємства, що займаються: урядуванням 

та наданням найважливіших публічних (адміністративних) послуг; енергозабезпеченням (у 

тому числі постачання теплової енергії); водопостачанням та водовідведенням; 

продовольчим забезпеченням; охороною здоров’я;  фармацевтичною промисловістю; 
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виготовленням вакцин, сталим функціонуванням біолабораторій; інформаційними 

послугами; електронними комунікаціями; фінансовими послугами; транспортним 

забезпеченням; обороною, державною безпекою;  правопорядком, здійсненням правосуддя, 

триманням під вартою; цивільним захистом населення та територій, службою порятунку; 

космічною діяльністю, космічними технологіями та послугами; хімічною промисловістю та 

дослідницькою діяльністю [Помилка! Джерело посилання не знайдено.]. Зазначені 

підприємства є надважливими для функціонування держави, через що зупинення їх 

діяльності помітно впливають на здатність країни захищати своїх громадян. 

Час відпочинку також може зазнавати змін: раніше працівники мали відпочивати 

щонайменше 42 години поспіль щотижня, а в період воєнного стану вихідні можуть 

зменшити до 24 годин. Додатково скасовуються заборона роботи у вихідні дні, скорочений 

робочий день напередодні святкових, неробочих і вихідних днів, перенесення вихідного дня, 

якщо святковий або неробочий день збігається з вихідним днем, та обмеження для 

надурочних робіт [Помилка! Джерело посилання не знайдено.].  

Закріплено, що роботодавці можуть без попередження і згоди працівників змінити 

умови праці, наприклад: перевести їх на іншу роботу, або в іншу місцевість. Проте це 

можливо лише з метою відвернення чи ліквідації наслідків бойових дій та за дотриманням 

декількох умов: на території не ведуться бойові дії (якщо ведуться, то лише за згодою 

працівника); немає протипоказань за станом здоров’я та забезпечення оплати не нижче 

середньої за попередньою роботою. Зазначене рішення формує значну робочу силу, яка 

оперативно ліквідовуватиме наслідки бойових дій, підтримуючи міцний тил країни. 

Забезпечення виплат заробітної плати в умовах воєнного стану також регулюється 

зазначеним законом.  Роботодавець має за обов’язок забезпечити своєчасну виплату 

заробітної плати, і хоча закон допускає порушення строків оплати внаслідок бойових дій або 

інших обставин непереборної сили, проте це не звільняє роботодавців від виплати заробітної 

плати, яка має бути проведена одразу після відновлення діяльності підприємства. Обмеження 

стосуються і профспілок, які повинні сприяти обороноздатності держави та моніторити 

дотримання мінімальних прав працівників, проте роботодавець звільняється від зобов’язання 

відрахувати кошти на культурно-масову, фізкультурну та оздоровчу роботу на рахунок 

профспілок [Помилка! Джерело посилання не знайдено.]. Фактично діяльність профспілок 

не може складатися з дій, які зменшуватимуть оборонний потенціал України, через це  

кількість конфліктів та конфронтацій з роботодавцем значно зменшується та все 

підприємство працює на єдину мету – протистояння ворогу. 

Випробувальний термін під час прийняття на роботу може бути встановлений для всіх 

працівників, у тому числі для неповнолітніх, осіб з інвалідністю, вагітних жінок, одиноких 
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матерів із дітьми до 14 років або дитиною з інвалідністю, внутрішньо переміщених та інших 

осіб, яких раніше це не стосувалося. Важливо зосередити увагу, що під час дії воєнного стану 

роботодавці й працівники самі вирішують, щодо форми трудового договору, а письмова 

форма не є обов’язковою. На зазначений період допускаються строкові договори з новими 

працівниками, зокрема для заміни тимчасово відсутніх працівників, які в евакуації, відпустці 

чи втратили працездатність. Закон передбачає призупинення дії трудового договору, 

ініціатором чого можуть бути, як роботодавець, так і працівник. А строк призупинення не 

може перевищувати період дії воєнного стану, тобто після його закінчення трудовий договір 

відновлюється та працівник має повернутися на робоче місце. Це можливо у разі якщо 

роботодавець не в змозі забезпечити умови праці, або коли працівник не здатен виконувати 

свої зобов’язання, наприклад у разі евакуації. Про призупинення трудового договору кожна 

зі сторін за можливості має повідомляти іншу у будь-який доступний спосіб, підійдуть навіть 

месенджери [Помилка! Джерело посилання не знайдено.].  

Більш кардинальним рішенням є розірвання трудового договору. Закон дозволяє 

звільнити працівника з ініціативи роботодавця у період його тимчасової непрацездатності 

або у період перебування працівника у відпустці, крім відпустки у зв'язку з вагітністю та 

пологами та відпустки для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку. Натомість 

працівник має право розірвати трудовий договір негайно, у разі якщо підприємство 

розташоване в зоні бойових дій, або є загроза їхньому життю та здоров’ю. Важливо 

зазначити, що винятком є працівники критичної інфраструктури або залучені до суспільно 

корисних робіт.  

У висновку треба зазначити, що Закон України «Про організацію трудових відносин 

в умовах воєнного стану», на нашу думку, став необхідним перехідним етапом для нашої 

країни на період збройної агресії. Він захищає права як робітників, так і роботодавців, а 

також створює необхідне законне підґрунтя для військової мобілізації економіки та її 

переходу на воєнні рейки. Важливо зазначити, що Закон України «Про організацію трудових 

відносин в умовах воєнного стану» створює належні умови для функціонування підприємств 

та установ в умовах спеціального режиму воєнного стану. Зміни окремих умов трудових 

відносин, зумовлюють швидке залучення працівників до виконання роботи, усунення 

простою підприємств та установ, що є запорукою міцного тилу у війні. 
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Після проголошення України в 1991 році незалежною, правовою та демократичною 

державою, країна встановила принцип рівності абсолютно кожної людини у їх гідності та 

правах. Так, статтею 21 Конституції України передбачено, що всі люди є вільні та рівні у 

своїй гідності та правах. Права і свободи людини є невідчужуваними та непорушними [1]. У 


